

距今5100年！蓄水、灌溉、防洪兼备

湖北屈家岭遗址发现史前水利系统

新华社武汉12月4日电 记者4日从湖北荆门举办的屈家岭遗址考古工作专家现场会上了解到,经过近3年的全面调查和系统发掘,屈家岭遗址新发现多组规模庞大、因势而建的水利系统,为考察史前水利社会的形成和发展提供了重要证据。

屈家岭遗址是屈家岭文化的发现地和命名地,地处大洪山南麓向江汉平原的过渡地带,是实证长江中游文明起源的重要大遗址。自20世纪50年代起进行过三次考古发掘之后,2015年至今,经国家文物局批准,湖北省文物考古研究院等单位在此持续开展考古工作。

记者在位于遗址群东北部的熊家岭看到,其水利系统包括水坝、蓄水区、灌溉区和溢洪道等构成要素。熊家岭水坝坐落于青木垱河东西向支流的河道上,土筑而成,连接南北两端山体。现存坝顶高约2米、宽约13米,坝底宽约27米,南北长约180米。水坝东侧为蓄水区,与自然岗地合拢面积约19万平方米;西侧为灌溉区,约8.5万平方米,植物考古显示该区域存在史前稻田。溢洪道位于蓄水区的北部缺口处,入口宽约26米,呈南高北低的走势,体现了“因地制宜”的科学建设理念。

现场解剖性发掘显示,熊家岭水坝早晚两期界限分明,晚期坝是在早期坝的基础上加高加宽扩建而成。“出土遗物、测年数据表明,早期坝的年代范围为距今5100年至4900年,是我国迄今为止发现最早且



熊家岭水坝遗址现场。新华社发

明确的水利设施。”湖北省文物考古研究院副研究馆员、屈家岭遗址考古项目领队陶洋洋说。

与会专家表示,这一发现标志着史前先民的治水理念从最初被动的防水御水转变为主动的控水用水,部分实现了从适应自然到改造自然的跨越。屈家岭遗址治水模式的探索,为史前单体聚落的水资源管理和利用提供了细节支撑。

当日同时公布了多项考古新发现。其中,距今约5500年至5100年的油子岭文化聚落范围105万平方米,为迄今为止发现的长江中游地区同时期面积最大的聚落,已确认水利系统、墓葬区、居住区和陶器生产区等。一系列最新考古发现展示了长江中游地区大型中心聚落的规划理念、布局演变和社会结构传统,为考察长江中游文明的起源和演进提供了关键样本。

中国女足更新换代 赴美热身积累经验

近日,处于重建期的中国女足国家队在客场与前世界冠军美国队进行了热身赛。0:3的比分反映出新老交替期的中国队在整体实力上与对手有较大差距,但逐步成为国家队中坚力量的“00后”纷纷登场,为新一代“玫瑰”崛起积累了宝贵经验。

未能获得巴黎奥运会参赛权的中国女足,眼下面临无国际大赛可踢、缺少高强度比赛历练的困境。此番赴美参加邀请赛,与现世界排名第三的美国女足交手,是难得的实战机会。在前任主教练水庆霞离任后,U20国青女足主帅王军担任国家队临时教练员。赛前,受伤病等因素影响,前场核心王霜、中场大将杨莉娜、左后卫陈巧珠等三条线的主力球员纷纷缺席。根据美国足协提供的信息,中国有18名队员出现在3日与美国队热身赛的名单中,比主队少5人。

面对伤病侵袭带来的困难,王军在这场带队首秀的比赛中,努力为国家队在新周期寻找一个年龄结构合理、经验和冲击

力兼备的阵容。在首发422阵型中,中后卫由“00后”球员窦加星和汪思倩担任,改变了今夏世界杯以及巴黎奥运预赛让老将王珊珊由前锋改打后卫的安排。值得一提的是,19岁的汪思倩与下半时替补登场、18岁的前锋霍悦欣,此前都入选了U20国青队名单。两位新人这次入选国家队,有望对备战2024年U20亚洲杯决赛阶段比赛带来帮助。

中场方面,逐步成长为组织核心的“00后”沈梦雨与老将姚伟搭档双后腰。效力于英超热刺俱乐部的张琳艳出现在擅长的左路。全场来看,张琳艳依然是中国队现阶段稀缺的能够自如拿球与欧美球员抗衡、在高压比赛中制造威胁的球员。她与另两名海归球员沈梦雨、前锋线上的唐佳丽,曾在第79分钟上演一次流畅配合,由唐佳丽完成小角度射门。这也是中国队在90分钟里屈指可数的从后场到前场层层推进后的一次成功配合。

各项技术统计落后的中国队,本场问

题表现在中后场传接球能力欠缺、整体默契度不够。这也是中国女足在面对强队时经常显现的技术短板。面对美国队球员集体前压的高位逼抢,中国队后防线难以出球,中场球员接应和摆脱能力不足,两条线之间无法连线,使得后卫们多次回传后,只能由全场上演多次精彩扑救的门将徐欢开大脚,导致球权很快回到主队脚下,完全掌控比赛节奏。中后场运转不畅下,锋线上的唐佳丽与乌日古木拉机会寥寥,两人少有默契配合。

从结果看,输三球是世界排名第15的中国女足与美国队存在实力差距的体现。从过程看,在客场逐步适应快节奏、高强度比赛后,中国女足也收获了宝贵的经验。接下来第二场热身赛,期待这支国家队在做好防守和协防保护基础上,球员们传接配合以及拿球后的转身摆脱能更为自信果断,踢出自身特点和全部实力,不留遗憾。

据新华社北京12月4日电

斯诺克英锦赛：丁俊晖连续两年获得亚军

北京时间12月4日晨,斯诺克领域备受关注的第31次“丁奥会”以中国台球名将丁俊晖的失败而告终。世界排名第一的“火箭”罗尼·奥沙利文在以10比7获胜后,第八次加冕英锦赛冠军,丁俊晖则连续两年获得该项赛事的亚军。

2023年斯诺克英国锦标赛决赛于当地时间3日打响,由中国斯诺克“一哥”丁俊晖迎战世界斯诺克“一哥”、英国名将奥沙利文。比赛采取19局10胜制,分两个阶段进行。此役开始,奥沙利文先声夺人,以3比0领先。丁俊晖在1比4落后之际发起反攻,连赢3局,在第一阶段结束时,将比分

追至4比4平。

第二阶段开始后,双方依然针锋相对,比分战至7比7平。但随后,丁俊晖状态下降,依然保持着良好手感的奥沙利文连下三城,以10比7赢得胜利,成为该项大赛史上的首位八冠王。

获得亚军的丁俊晖尽管又一次无缘排名赛第15冠,但他在本次英锦赛中的表现和成绩均可圈可点。

因在本赛季前几场赛事中表现欠佳,世界排名降至第17位的丁俊晖无缘以种子选手身份(世界排名前16位)直通本次英锦赛正赛。但从资格赛开始,丁俊晖一路过关斩

将,在正赛中接连淘汰4名种子选手。其中在正赛首轮赛事中,带病出战的他以6比5力克世界排名第四的马克·艾伦,半决赛中又以6比4淘汰世界排名第二的特鲁姆普。

在决赛中面对如日中天的“火箭”,丁俊晖在绝大多数时间里也表现出与其势均力敌的实力。

斯诺克英锦赛是世界职业斯诺克领域历史最悠久的赛事之一,与世锦赛、大师赛并称斯诺克三大赛。丁俊晖曾在2005年、2009年、2019年3次获得该项赛事的冠军,并在去年的英锦赛中第四次闯入半决赛,获得亚军。

中新

意甲： 巴萨1:0 小胜马竞

新华社罗马12月3日电 意大利足球甲级联赛第14轮的比赛3日继续进行,国际米兰队在客场3:0完胜那不勒斯队,罗马队客场2:1逆转十人萨索洛队。

在卫冕冠军那不勒斯迎战国际米兰的焦点战中,两队开局便互有攻守。僵局在上半场尾声被打破,哈尔汗奥卢接队友巴雷拉的助攻,弧顶附近大力远射破门,助国米1:0取得领先。

易边再战,双方依旧你来我往,制造射门机会,第61分钟,国际米兰扩大领先优势,巴雷拉接劳塔罗助攻,门前近距离推射破门。落后的主队随后加强进攻,但国际米兰顶住压力,在第84分钟由夸德拉多助攻图拉姆破门,锁定胜局,最终比分定格在3:0,“蓝黑军团”完胜。

“红狼”罗马在客场对阵萨索洛的比赛中尽管攻势迅猛,但在第25分钟先失一球。贝拉尔迪助攻恩里克破门,为萨索洛先拔头筹。场上转折点出现在第63分钟,萨索洛球员博洛卡的飞铲动作让他领到“直红”,主队十人继续应战。第76分钟,克里斯滕森禁区内倒地地点,迪巴拉主罚命中,扳平比分。第82分钟,迪巴拉又助攻克里斯滕森再进一球,“红狼”实现逆转,最终2:1战胜十人萨索洛。

另外几场比赛中,维罗纳队客场3:3战平乌迪内斯队,托马斯·亨利攻入绝平一球;莱切队则凭借皮科利补时最后时刻的点球,主场1:1绝平博洛尼亚队;佛罗伦萨队主场3:0完胜萨勒尼塔纳队。

西甲： 巴萨1:0 小胜马竞

新华社马德里12月3日电 2023-2024赛季西班牙足球甲级联赛第15轮3日继续。在当日一场焦点战中,巴塞罗那队主场1:0小胜马德里竞技队。

开场后,巴萨攻势凶猛,第28分钟,巴萨发动快攻,拉菲尼亚分球左路,菲利克斯拿球后突入禁区,面对上前封堵的奥布拉克,小禁区左角挑射球门远角得手。下半场,双方均错过进球机会。第58分钟,巴萨的拉菲尼亚禁区弧顶处射门打在右门柱上弹出。第80分钟,德佩主罚的任意球也被巴萨门将佩尼亚扑挡后击中门框。1:0的比分保持到终场。

本场比赛后,巴萨以10胜4平1负积34分回到积分榜第三位,但距离榜首的皇马仍有4分之差。少赛一场的马竞则以31分排名第四。

在当日其他几场比赛中,塞维利亚主场1:1战平比利亚雷亚尔,皇家贝蒂斯客场0:0战平阿尔梅里亚,马略卡主场0:0战平阿拉维斯。